La funcion HIRde IaT 58/59

Tenemos una buena
noticia: su Tl 68 6 59 se
ha enriquecido
udltimamente con una
nueva funcion, muy
comoda, en caso de
necesitar memorias
suplementarias.

No se dice todo en los manuales de
operacion. Asi el de las TI 58/58C/59,
muy extenso, silencia una funcion que
da acceso a una de las zonas prohibidas
de la calculadora. ¢Como resistir la
tentacion de investigar? Esta intrusion
es aprovechable, va que para llevar a
cabo los cdlculos, la T se reserva algu-
nos registros de datos utilizados me-
diante la funcion H/R. Haga como ella.

éPor qué HIR? Simplemente, por-
que la impresora PC-100 A (B 6 C) im-
prime 82 (codigo) y HIR (abreviatura)
cuando lista un programa donde ha in-
troducido esta funcién. De acuerdo,
me diran, pero (Qué significa H/R?.
44 (codigo) SUM, 6 25 CLR, se entien-
den ficilmente, pero no HIR.

Han sido barajadas varias hipotesis.
La mads plausible es que se trate de las
abreviaciones de Handling on Internal
Registers (manipulacion de registros
internos) pues es eso lo que permite
esa funcion. Evidentemente gestiona
la pila AOS de la calculadora vy almace-
na los codigos alfanuméricos destina-
dos a la impresora. Es un poco “la chi-
ca para todo’ de su mdquina. Recorde-
mos sin mas demora como se introdu-
ce esta funcion en un programa (ver
figura 1),

Ocho teclas, pues, para un sélo paso
de programa: sin lugar a dudas esta

STO (ou RCL ou SUM)
82

BST

BST

2nd Del

SST Fig. 1
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funcién es distinta de las demds. Si no
va seguida de un codigo de dos cifras,
HIR es inoperante. En el listado de un
programa, este codigo ocupa un solo
paso ¢ inmediatamente le sigue el codi-
go 82. Ejemplo:

g1 82 HIR
02 34 34

Para introducir este codigo de dos
cifras en un solo paso, utilizaremos las
teclas del uno al nueve para los codigas
017 a 09, las teclas de las etiquetas para
los codigos 70 a 19, y las teclas de fun-
cion para los codigos 20 (2nd CLR) a
98 (2nd Adv). El cadigo de las teclas
esta —recordémoslo— compuesto por
la fila del teclado donde se encuentra
esta tecla (primera cifra) y su columna
(segunda cifra). Asi RCL, codigo 43,
significa tecla de la cuarta tila, tercera
columna.

Llamaremos a la cifra de la iz-
quierda del codigo y b la de la derecha,
El primero identifica la operacion eje-
cutada por HIR:

0 Pasa el contenido de la
pantalla a b

(STOb)

Pasa b a la pantalla
(RCLb)

({puede ser una prueba de
un indicador?).
Incrementa en el conteni-
do de la pantalla b

(SUM b)

multiplica el contenido de
la pantalla por b

{Prd b)

Resta el contenido de la
pantallaab

(INV SUM)

divide b por el contenido
de la pantalla

{INV Prd b)

7 (INV Prd b)

(INV Prd b)

9 (INV Prdb)

o
Il

La cifra de la derecha b define
qué registro es el utilizado (de uno
a ocho). Cada registro tiene ya una
funcion especifica: el almacenamiento
de resultados intermedios en los
calculos con parentesis, pero también:

registros 1 a 4 pila AQS
5 0p 01 + pila AOS
6 Op 02 + pila AOS
7 Op 03 + pila AOS
8 Op 04 + pila AOS

y puede que también tenga otros usos
({Tiene alguna idea?).

Atencion: cuando utiliza una fun-
cion a de 3 a 9 y el nimero de la pan-
talla tiene un valor absoluto inferior a
1, debe poner la mdguina en nota-
cion cientifica antes de introducir
HIR, si nd tendrd problemas. Después
de este resumen pasemos a las aplica-
ciones.

MEMORIAS SUPLEMENTARIAS:

puede utilizar HIR para introducir nd-
meros en memoria. La misma funcion
permitird sacarlos a la pantalla. Ejem-
plo:

00 76 Lb/

o1 11 A

02 82 HIR

03 01 07 guarda lo visualizado en 1
04 91 R/S

05 76 Lb/

06 12 B

07 82 HIR

08 11 177 Devuelve 1 a pantalla

09 91 R/S

Para introducir este programa, debe
pulsar sucesivamente las teclas siguien-
tes: LAN 2nd SBR A STO 8 2 BST



2nd BST SST 1 R/S 2nd SBR B STO
82 BST BST 2nd BST A R/S LRN.

~ Ensaye ahora esto: 1 23 ACLR B.
Después de haber introducido 723 en
la memoria 1, la maquina losacaen la
pantalla. Inténtelo con otros nimeros:
0,002 ACLRB, 1,77EE35ACLR B,
- 3,16 EE 45 A CLR B, etc. Cada vez
el nimero es almacenado y luego vi-
sualizado.

Calcule ahora 3 +4 =y pulse B.
Vaya, la mdquina ha visualizado el pri-
mer nimero, lo habia introducido ella
misma en el registro interno n® 1. Si
hacemos la operacion 3x 4 +2 =, al
pulsar 8 se visualiza 72 (es el producto
de 3 x 4). Después del cdlculo 2+3x4,
al pulsar B aparece 2 en la pantalla.
¢{Como funciona la pila AOS?. Pongd-
monos un momento en el lugar de la
madquina y calculemos:

Programa n° 2:

24 teclas a pulsar para introducir
este programa que ocupa 17
pasos.

0 82 HIR aug 93 2

gt 11 11 anlr o 93

iz &5 X 002 0t g

gl= 0% 1 R u? 7

o144 4 ood 0x 3

g1s 9% = nos 44 4

fiité 91 R/3 Ole &3

oi7 00 o - Guy o0z 2

alg 0o 0 dog 9% =

13 000 o0e  es FAU

cdlculo. Pero nada nos prohibe utilizar
esta funcién para optimizar un progra-
ma. Ganaremos 4 pasos, por ejemplo,
en el programa 1 que multiplica
3,1734 por 2 (visualizacion del resulta-
do en el tiempo de una pausa) y luego
por 74.

Resultado

Primer paréntesis 6+5=11
Calculado 2x11=22

del segundo paréntesis 5 —22=—17
Tercer paréntesis 3x(-17)=(-51)

4x(-51) =—204

divisor 4x(3x(5—2x11)))
divisor (4x(3x(6—22)))
divisor (Ax(3x—-17))
divisor (4 x (—51)

divisor — 204

3x2+5x(2+3)/(4x(3x(5-2¢x(6 +5) ) ) ).

Ejecutaremos primero las operacio-
nes del dividendo. Empecemos por el
mas pequeno de los paréntesis: (2 +3)
= 5. El dividendo es pues (3x2+5x5).
Ahora los productos: 3x2 =6 y 5x5 =
= 25. Que ddn 6 +25. Y por fin la su-
ma 6 + 25 = 31. Dividendo =317,

(111 0 B ma ot
onr 9% . ms o7 7
age 0p 1 Gl 2 3
(1 BC S P 215 04 4
o4 03 3 e &5 =
acs 04 4 aiy o1 |
e S X 0Le 04 4
oay N2 = 019, 95 =
ogs 95 = uz0 91 RS
Q09 ens PR P SR 1 5 S
o1a 05 3 gz oo o
gil 23 . 023 an o

Guardamos en memoria el dividendo vy
pasamos al divisor:

Ya podemos efectuar la division:
31/-204 =-0,1519607843. Para obte-
ner este cociente hizo falta retener su-
cesivamente 9 resultados. Es utilizando
la funcion HIR, como la Tl almacena
esos resultados intermedios durante un
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Utilizando H/R, obtencmos el pro-
grama n®2;

HIR 17 lleva a la pantalla 3,7734
que la maquina habia almacenado para
hacer la primer multiplicacién. Se pue-
de objetar que podiamos igualmente
ganar 4 pasos colocando 3,7734 en
una memoria (STO nn) antes de sacar-
lo a la pantalla (RCL nn) para la segun-
da multiplicacién lo que es cierto. Pero
—y es aqui donde la funcién H/R nos
presta unos servicios inestimables—
¢Qué hacer si no quedan memorias dis-
ponibles?. Si su programa es muy lar-
go, y la particion escogida no le deja

-4 Programa n1.

Programa n°3:»
Ninguna instrucciéon STO
Ninguna instruccion RCL

suficientes registros de datos, descubre
entonces los [imites de su mdquina. Se
trata de optimizar, no por capricho, si
né por necesidad.

La funcion HIR, utilizada adecua-
damente, le facilitara los registros su-
plementarios que necesita.

En general serd preferible utilizar
HIR para manipular los Gltimos datos,
es decir, las de los nimeros mas eleva-
dos. Se reducirdn los riesgos de que
la maquina almacene, sin saberlo noso-
tros, un resultado intermedio a lo largo
de un célculo complejo (varios niveles
de paréntesis, por ejemplo). Si se tiene
la menor duda al respecto, habrd que
asegurarse de que no lo haga.

Muy a menudo, no es necesario uti-
lizar HIR 01, 02, etc. Para almacenar
los ndmeros en los registros internos:
la mdquina lo habrd hecho, ella misma,
durante el cdlculo. Bastard con deter-
minar en qué memoria (1 a 8) se en-
contrard el n® que se quiere extraer.

Un ejemplo sencillo: introduzca un
nimero cualquiera y pulse una de las
teclas siguientes: X, /. +.— 6 YX. Borre
la pantalla (CLR). Es indtil hacer HIR
01 para introducir el nimero en el re-
gistro interno numero 1, ya se encuen-
tra en él. La TI lo ha colocado en pre-
vision de la operacion X, /, +, — o YX
que anuncié. HIR 17 visualizard el nd-
mero.

oo Ve LBL 039 82 HIR

001 1S5 E 040 07 07
ooz 8s X Nna1 25 LR
0oz N9 9 aqE 31 ReS
ood 08 8 042 e LEL
ons 93, nad4 12 B

oNée 0z 2 045 94 +-~
no7 01 1 046 85 +

008 85 + 047 82 HIE
a0e 00 0 n4g 18 12
oo 93 049 95 =

a1 o2 o2 30 &% 0OF

o012 01 ! 051 10 10
012 o1 i Nn52 82 HIR
014 03 3 033 &r 37
o1s 0z 2 054 82 HIE
o166 07 7 03% 1 1é
017 as nse &9 0OF

ote 22 TNy 037 10 10
012 'S% INT 3 91 RS
w20 65 X 059 76 LBL
021 01 1 ge0 13 C

az2z 00 0 051 32 KIT
02z 00 0 Je2 82 HIR
nz4 95 - el 18 ie

025 59 IN] De4 &7 ED
0ze 82 HIR Q85 44 35UN
pz7 ws g ee 00 0
028 25 cLR U&7 91 R/S

Uz29 91 RPsS neg 76 LBL
020 75 LEL 059 44 SUH
02t 11 A 070 02 @
032 24 +- oy 93 .
03z 23 + arz 08 2
N34 22 HIp 07: 03 @8
03s 18 12 074 91 Rs5
N2 95 = avs oo
U237 &9 OF 07 00 0
033 10 1D 77 0ooo

Frern . Fohrarn 1022 117



HIR y TI 58C: si utiliza una TI
58C, almacene un numero en el regis-
tro interno 01 (ndmero y luego HIR
01) y apague la calculadora. Enciénda-
la y compruebe el resultado del regis-
tro 01 (HIRM). Resultado: icero!l. Los
resgistros internos no forman parte de
la memoria permanente. Cuando apa-
gamos la Tl 58C, la informacion conte-
nida en la pila AOS se pierde.

A titulo de ejemplo, introduzca el
pequeno programa de juego (n° 3). Se
trata de adivinar un ndmero compren-
dido entre 1 y 100 que la mdquina ha
sacado al azar. La particularidad del
programa es que no se utiliza instruc-
cion STO 6 RCL. Todas las memorias
usuario estdn vacias. De hecho, el na-
mero secreto esta conservado en la pila
AOS (registro interno 08).

JUGUEMOS CON HIR.

Utilizacion: Después de haber intro-
ducido un nimero semilla (generacion
del ndmero secreto), proponemos un
intervalo. Este intervalo no compren-
de los extremos inferior y superior con
los que lo define. Si los extremos son
15 y 20, el intervalo esta compuesto
de 16, 17, 18 y 19. (Es 20 el nimero

Introducir
14 Semilla
2. Supuesto alto
3 Supuesto bajo

Pulsar Visualizacion
F 0
A 0
B 106 -1

secreto?. La TI 58 le contestard que es
mayor que el extremo superior del in-
tervalo. Si el nimero secreto estd com-
prendido en ese intervalo, la pantalla
se pone a cero. Si es mds pequeno que
el intervalo, la mdquina responde —1.
Sies mas grande responde 1.

Vuelva a empezar con las etapas 2 y
3 hasta que crea haber encontrado el
nimero secreto. Introddzcalo y pulse
C.

8,88 en la pantalla: ha acertado. 0
en la pantalla: ha fallado, puede esco-
ger entre un nuevo intervalo (secuen-
cias 2 y 3) o proponer otro ntimero
(tecla C).

Para hacer trampa, nada mas senci-
llo: introduzca a partir del paso 100
un pequefio apéndice al programa:

TE LEL
14 1
15 i
AL R
o o
i

o, 4

I

Lbl D HIR 18 R/S. Le bastara con pul-
sar D y sin utilizar intervalo, conocera
el nimero secreto.

Para terminar, sefialemos a los usua-
rios de TI57 que alin no hemos encon-
trado el equivalente de la funcion HIR
en su maquina. En cambio, vamos des-
cubriendo las funciones escondidas de

la HPEC.

Vincent Brunetta.
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